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國立彰化高級中學 114 學年度第一次教師甄選初試【物理科】試題卷 

 

一、填充題（每格 4 分，共 15 題，共 60 分） 

1. 一輛汽車以速率 v଴ 即將進入前方路寬為 R 的T字路口，由於車速過快無法直接轉彎， 
若不轉彎但緊急煞車，則可以煞停。現採取先剎車一小段再轉彎，則剎車距離至少為 
多少才能順利通過？(假設汽車輪胎橫向或縱向與地面摩擦係數均為μ) 

 
 
 
 
 
 
2. 如圖，設重力加速度量值為 g，沙包質量為 m，人的質量為 M，繩跨過定滑輪後， 

一端繫著沙包，另一端被人拉住。已知滑輪與繩之質量均可以忽略，各接觸面之摩擦力

皆為零，且沙包以鉛直向下作加速運動。 
當繩與水平夾角為 θ 時，人的加速度量值為何？ 

 
3. 質量為 1 kg的物體作直線運動，初速為 5 m/s，受一阻力量值為 F = 2t (單位：牛頓)， 

當速率為零時，物體的總位移為多少公尺？ 
 
4. 由地面以初速度鉛直向上發射一砲彈，到達最高點時爆裂成質量相等的兩塊， 

其中一塊於發射後 tଵ 秒落地，另一塊於發射後 tଶ 秒落地。已知 tଶ > tଵ ， 
重力加速度量值為 g，則初速度為何？ 

 
5. 如圖，容器裝有密度 ρ 的液體，有一細繩下端固定於容器底部，上端繫一密度 d 、質量

m 的小球。若 ρ > d ，重力加速度為 g，當容器以加速度 𝑎 向右運動時，繩張力為何？ 
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6. 如圖所示，發射地球同步衛星時，先將衛星發射至近地面的圓軌道 1，然後點火， 
使其沿橢圓軌道 2 運行，最後再次點火將衛星送入同步圓軌道 3。 

已知圓軌道 1 與圓軌道 3 的半徑比為 1：4 ，軌道 1、2 相切於 Q 點， 
軌道 1、2 在 Q 點的速率分別為 v୕ଵ、v୕ଶ ；軌道 2、3 相切於 P 點， 
軌道 2、3 在 P 點的速率分別為 v୔ଶ、v୔ଷ 。試問v୕ଵ：v୕ଶ：v୔ଶ：v୔ଷ 為何？ 
(請化簡成沒有分數的答案) 

 
 
7. 一斜面其傾斜角為 θ ，有一彈性常數為 k 之輕彈簧，將其一端固定於斜面之頂端， 

另一端連接一質量為 m 之物體，如圖。已知重力加速度量值為 g，今施力將物體 
沿斜面向上推，使其由平衡點向上位移 x，系統的總位能變化量為何？ 

 
8. 如圖，一端封閉一端開口的均勻玻璃管中，中間有一段總長度 30cm 的水銀柱。 

圖中目前氣體溫度為 −73℃ ，外界大氣壓力為 75 cmHg 。 
試問大氣壓力固定下，若想使管中水銀全部溢出，氣體溫度至少應升高到多少 K？ 

 
9. 某繩波的波形(正弦波)如圖所示，繩上一點 P 在波通過期間的平均速率為10 公分/秒， 

則此時 Q 點速率為多少公分/秒？。 
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10. 水面上兩同相點波源相距 20 cm ，今以兩波源連線中心為圓心， 
畫一個半徑 15 cm 的圓，圓周上共有 16 個節點，則水波波長的範圍為何？  

 
11. 如圖所示，湖泊中距離湖面 4 公分處有一條小魚，觀察者在湖面上 2 公分處放一個 

焦距為 30 公分的薄凸透鏡，從湖面上垂直湖面觀察這條小魚。 
已知空氣的折射率為 1，水的折射率為 4/3，假設小魚的位置在凸透鏡主光軸上， 
請問觀察者會覺得小魚出現在湖面下多少公分處？ 

     
 
12. 將楊氏雙狹縫干涉實驗裝置置於空氣中，以單色光入射雙狹縫。把其中一狹縫 Sଵ 蓋上 

折射率為 n 的透明介質，蓋上後觀察到干涉的中央亮紋，是原本未蓋上透明介質時的 
第 4 亮紋位置，如圖所示。假設入射單色光波長為 λ ，空氣折射率視為 1， 
且透明介質厚度遠小於屏幕到狹縫的距離，試問該透明介質的厚度為若干？ 

 

 
13. 如圖，光滑絕緣的直立細桿與以點電荷 +Q 為圓心的圓周交於 B、C 兩點， 

一質量為 m、電量 −q 的空心小球，從桿上 A 點由靜止開始沿直立細桿落下， 
點電荷 +Q 維持固定不動。設 ABതതതത = h，BCതതതത = 2h，重力加速度量值為 g ，方向向下。 

已知小球滑到 B 點時速度為 ඥ5gh ， 
求點電荷 +Q 在 A、C 兩點造成的電位差 V୅ − Vେ 為何？ 
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14. 一質量 m = 1 g 的小球，帶有電量為 q = 1.0 × 10ିଶ C 的正電荷，套在一根與水平方向

成 37° 角的絕緣桿上，其中小球與桿子之間的動摩擦係數 μ = 0.2 ，絕緣桿所在空間 
有水平均勻磁場及向下均勻重力場，磁場強度為 B = 0.5 T ， 
重力場強度為 g = 10 m sଶ ⁄ 。假設絕緣桿長度夠長，若小球由靜止開始下滑， 
則過程中小球的最大速率為多少m s ⁄ ？ 

 
15. 在波耳的氫原子模型中，當量子數為 n 時，電子繞核的圓軌道週期為 T， 

h 為普朗克常數，則電子的總能量為何？ 

 
二、計算問答題（需寫出詳細計算或推導過程，共 40 分） 
1. 以電壓 V 對平行板電容 C 充電，充電完成後平行板電容儲存能量為多少？ 

此時平行板帶電量 Q ，電壓為 V ，則電位能是否為 Q × V ？ 
(若否，則說明電位能為何不是電量×電壓) 

 
2. 家用電源 110 伏特與 220 伏特的配置簡圖如下，其中負載 1 包含 110 伏特 220 瓦電器 

1 個、負載 2 為 110 伏特 110 瓦電器 1 個、負載 3 為 220 伏特 2200 瓦電器 1 個， 
所有電器均符合歐姆定律且皆在使用中。 

交
流
電
源

火線1

火線2

中性線 負載1

負載2
負載3

 
(1) 若中性線忽然斷線，則三個負載之功率分別是多少？(不考慮電器燒毀，答案請取整數) 
(2) 若火線 1 忽然斷線，則三個負載之功率分別是多少？(不考慮電器燒毀，答案請取整數) 
 
3. 固定不動的圓柱體上繞有數圈質量不計的細線，

線的一端繫著質量為 M 的重物，另一端則繫著

可放置砝碼的塑膠秤盤，如圖所示。已知細線與

圓柱間互相接觸的部分所張開的角度為 θ 弧度，

某生依序將砝碼放上秤盤，當(秤盤+砝碼)質量 
介於 mଵ~mଶ 之間時，恰可維持靜力平衡， 
若(秤盤+砝碼)質量小於 mଵ ，則重物往下移動； 
若(秤盤+砝碼)質量大於 mଶ ，則重物往上移動。

試問該細線與圓柱體間的摩擦係數為何？ 
(重力加速度量值為 g) 

 

g

37° 
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4. 質量不計、長度為 L 的輕桿，連接一質量為 M、長度為 2L 的木棒，兩者成一直線。 
輕桿和木棒皆可視為剛體，將輕桿一端以樞紐懸掛於懸點 O， 
並將其由擺角 θ଴ 靜止釋放，如圖所示。不計任何阻力或摩擦力，重力加速度量值為 g。 

  請用質心概念對學生講解以下題目，每一小題都必須用到質心概念， 
只需列出詳細計算過程，不需算出答案： 
(1)擺到最低點時，木棒的質心速度 vେ୑ 。 
(2)已知最低點時木棒質心速度為 vେ୑，則此時木棒相對於懸點 O 的角動量。 
(3)已知最低點時木棒質心速度為 vେ୑ ，則此時輕桿對木棒的作用力。 

 

 
 
 
5. 質量 M、斜角 θ = 37° 的楔形木塊，靜止於光滑水平地面上，有質量為 m 的物體自楔形

木塊頂端由靜止開始沿斜面下滑，如圖所示。假設 M = 7m ，且 M、m 之間動摩擦係數

為 μ，重力加速度量值為 g。 
請推導出物體下滑期間，地面對楔形木塊的正向力與 M、m 間之動摩擦係數 μ 的關係。 
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6. 有一不帶電的厚金屬球殼，球殼內半徑為R、外半徑為 2R ，圓心處置入點電荷 Q ， 
此時 2R處的電位如V-r關係圖上的 D 點，圖上的h、f、p、g為一次反比線， 
請準確畫出空間上電位V隨距離 r 之變化圖。 
(所畫線條請勿過粗，能明確判讀對應數值，且畫滿方格紙範圍) 
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